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La empatía es una virtud clave en la vida social. La Real 
Academia Española de la Lengua la define como “Sentimiento de 
identificación con algo o alguien. Capacidad de identificarse con 
alguien y compartir sus sentimientos”. Eso, una dosis de empatía, 
es lo que esperan día a día miles de ciudadanos de parte de sus 
autoridades y funcionarios públicos: signos, evidencias, conductas 
que demuestren que se preocupan por ellos, que no les da lo 
mismo si sufren, que están dispuestos trabajar por remediar sus 
problemas. 
No es menor lo que está sucediendo en las grandes ciudades de 
nuestra región en materia de vialidad urbana y transporte. El 
deterioro en la calidad de vida producto de los atochamientos, los 
largos tiempos de traslado, el mal estado de las calles –amén de 
otros fenómenos paralelos, como la inseguridad pública y la 
suciedad– se ha vuelto asfixiante, con todas sus consecuencias en 
pérdida de tiempo libre, acumulación de estrés, accidentes de 
tránsito, etc. Frente a eso los diagnósticos sobran, lo que escasea 
son soluciones.
En un año electoral como el presente, en que se elegirá un nuevo 
Presidente de la República y un nuevo Congreso, se vuelven 
comunes los discursos que resaltan “lo bien que lo hacemos 
nosotros” en comparación con “lo mal que lo hacen los de enfren-
te”, las frases destinadas a descargar las culpas propias en los 
demás. 
Lo que se espera de nuestros gobernantes –los de hoy, los de ayer 
y los de mañana– es mostrar menos complacencia y más 
humildad, menos disculpas y más proyectos, menos discursos y 
más trabajo.
Sabemos que la planificación urbana y las infraestructuras son 
temas de largo plazo, que comprometen a mandos de distintos 
niveles y a muchas administraciones a lo largo de años o décadas. 
Dado lo anterior, cuando desde esta y otras tribunas los actores 
del sector privado acusamos falta de previsión, decisiones y/o 
acciones en tales materias, solemos referimos a las fallas de 
varios gobiernos y funcionarios. En nuestra pasada columna del 
12 de marzo comentamos algunos de estos casos de abandono o 
desidia a largo plazo, tales como la falta de soluciones para el 
acceso al puerto de Coquimbo o el inconcluso enlace de la ruta 5 
Norte a la altura de Las Compañías. 
Si hablamos de la conurbación La Serena – Coquimbo, vemos 
cómo se acumulan las tareas en deuda. Ahí tenemos la Avenida 
Pacífico o la Avenida Chile-Italia, proyectadas hace decenios, pero 
jamás realizadas pese a la más que urgente necesidad de desaho-
gar el flujo vehicular concentrado en el eje Avenida del Mar – 
Costanera o en la Panamericana; la perpetuación del caos vial en 
el tramo urbano de la ruta 5 Norte, donde seguimos esperando 
–cual Penélope a Ulises– las caleteras y pasos sobre nivel que 
tantas veces nos han prometido; la detención de las faenas en el 
eje Cuatro Esquinas; el nulo avance en la proyección hacia el sur 
de la Avenida Libertad; el manejo errático del proyecto para una 
circunvalación que, si se construyera como ha sido trazada, 
arrasaría con los planes reguladores vigentes y varias inversiones 
inmobiliarias ya en marcha.
Y en materia de transporte, no estaría de más un poco de creativi-
dad: ¿restricción vehicular, un tranvía, un tren urbano, teleféri-
cos? Por que seguir recargando las mismas calles ya abarrotadas, 
aunque sea con buses de alto estándar, no parece la fórmula más 
brillante.
La idea es no seguir contando lo que nos falta, sino lo que se 
avance. Es el desafío de cualquier autoridad que se precie de 
serlo.
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C O L U M N A  D E  O P I N I Ó N :

Crece la preocupación en el sector 
agrícola ante inseguridad en la ruralidad

ENCUESTA REVELA PREOCUPANTE ESCENARIO EN EL CAMPO

Complejo es el panorama que se vive hoy en el mundo rural a raíz de los hechos 
delictuales que le afectan.

EL DÍA

Un estudio reveló que 
más 850 productores 

agropecuarios han 
sido víctimas de robos 
de insumos y equipos 

en el último año. Y 
pese a que el 11% de 

los delitos implicaron 
algún tipo de violencia, 

dos tercios de los 
encuestados desconfían 
de los resultados de las 

denuncias formales.

La ruralidad a nivel nacional ha 
sido escenario de diversos delitos, 
en los que las víctimas reportan, 
además de las pérdidas materiales, 
la imposibilidad de trabajar en los 
diferentes ámbitos del quehacer 
productivo, ya sea por la sustrac-
ción de los equipos e insumos, o 
por la propia inseguridad personal 
a la que se arriesgan.

Uno de los últimos episodios de-
lictuales que ha registrado el sector 
rural, esta vez en el sur de país, 
fue el doloroso caso de la pareja 
asesinada en la comuna Graneros, 
en la Región de O’Higgins, hecho 
que disparó las alarmas de todo 
el sector agrícola nacional.

Ante esta situación, la  Sociedad 
Nacional de Agricultura, (SNA), 
realizó una encuesta para conocer 
el impacto de los robos y hechos 
delictuales en el sector agrícola, 
descubriendo una realidad velada 
que impacta a los productores sin 
distingo de región de procedencia 
o rubro laboral.

Entre el 6 y el 13 de marzo, es 
decir, en solo una semana, el 
sondeo que se realizó de manera 
online recibió 1.092 respuestas, 
revelando la necesidad de parti-
cipación de los agricultores en la 
búsqueda de soluciones del tema 
de la inseguridad, sobre todo al 
evidenciar que una problemática 
tan grave, carece de cifras oficiales 
en Chile. 

INSEGURIDAD EN NÚMEROS

Los resultados emanados de 

esta Primera Encuesta de Robo 
Agrícola, señala que un 80% de 
los participantes ha sido víctima 
de robos en los últimos 12 meses, 
y un 40% ha sufrido tres o más 
delitos en el mismo período.

Los datos muestran que las 
pérdidas económicas ascien-
den a, al menos, 380 millones 
de dólares, afectando transver-
salmente a empresas agrícolas 
de todos los tamaños. Entre los 
bienes más sustraídos destacan 
insumos agrícolas (29%), pro-
ducción (18%) e instalaciones 
eléctricas (16%), impactando no 
solo la productividad actual, sino 
también la capacidad productiva 
futura.

Otros rubros que se reflejaron 
en el documento fueron el robo 
de maquinaria (10%) y animales 
(9%).

Además, la encuesta reflejó un 
bajo nivel de confianza en el sis-
tema judicial, con solo un 33% 
de los encuestados creyendo en 
resultados positivos al presentar 
una denuncia, mientras el 67% 
desconfía de gestiones posteriores 
a la denuncia formal.

El tamaño de la empresa también 
fue estudiado en la encuesta, 
revelando que la mayoría de la 
víctimas (272) pertenecen a las 
pequeñas empresas agrícolas, 
mientras las medianas empresas 
(249) y las grandes empresas 
(214) le seguían en número de 
casos. 

En el 11% de los casos de robo, 
se registró además, violencia 
física en algún grado.

Ante los resultados del estudio, 
la SNA manifestó su preocupación 
por la falta de medidas concretas 
para enfrentar esta problemática, 
la cual afecta gravemente al sector 
agrícola del país.

REALIDAD REGIONAL

A nivel regional, la presidenta de 
la Sociedad Agrícola del Norte, 
María Inés Figari, quien además 
es parte del directorio de la SNA, 
hizo un llamado a todos los agri-
cultores de la zona a realizar las 
denuncias en caso de sufrir algún 
delito de robo o de hurto.

“Hoy estamos viviendo una si-
tuación crítica a nivel país en 
temas de seguridad y nuestros 
campos, el mundo rural, sobre 
todos los pequeños y medianos 
agricultores, no están libres de 
los robos y otros tipos de delitos”, 
señaló Figari. 

Aunque reconoció que existe un 
alto porcentaje de productores 
que no creen en los resultados 
de las denuncias formales, la líder 
gremial llamó a las víctimas de 
delitos a dejar constancia de ellos.

“Es verdad que existe descon-
fianza con los sistemas de justicia, 
sin embargo, es importante que 
realicemos las denuncias. Esto 
nos permitirá trabajar unidos en 
conjunto a las entidades corres-
pondientes para establecer medi-
das preventivas y fiscalizadoras. 
No sacamos nada con quedarse 
cada uno con su problema, hay 
que denunciar”, puntualizó la 
dirigente.
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